

# EL Alicantino

## DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, prof. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 150 pesetas.  
En los demás puntos de España, 3 meses 500  
Extranjero, 6 meses 1200

El día 1.º de Abril se verificó en el colegio de Sto. Domingo de Orihuela, dirigido por los PP. de la Compañía de Jesús, una solemnidad literaria á la cual asistimos, y que dejó en nuestro ánimo grato recuerdo.

El alumno D. Fidel Gonzalez leyó un bellísimo discurso preliminar sobre la formación geológica del globo, que quisiéramos publicar. Después varios alumnos tomaron parte en una concertación sobre Geognosia, en la que manifestaron considerable adelanto y conocimientos más que elementales á la par que firmeza en las ideas y soltura y propiedad en la expresión.

Terminada la concertación, se procedió á la llamada promulgación de dignidades, acto de verdadera importancia escolar por la manera como influye en el adelantamiento de los estudios estimulando la aplicación de los alumnos.

Felicitemos á maestros y discípulos. Hé aquí ahora el programa de aquella solemnidad.

Discurso preliminar por D. Fidel Gonzalez.

### PRIMERA PARTE. — GEOGNOSIA.

I. La tierra. — Forma, densidad y dimensiones de la Tierra. — Su composición física.

— Pirofera. — Fenómenos que comprueban su naturaleza ígnea. — Atmósfera. — Hidrografía. — Orografía: eminencias y depresiones de la tierra.

II. Terrenos. — Caracteres de los terrenos.

— Minerales de que se componen. — Rocas. — Estratos: sus variaciones. — Fósiles: naturaleza de su origen. — Importancia geológica de los fósiles. — Eras paleontológicas. — Clasificación de los terrenos.

III. Terrenos ígneos: su división. — Terrenos cristalinos. — Suelo primordial del globo. — Caracteres mineralógicos y orográficos. — Terrenos volcánicos: su división y caracteres. — Montañas traquíticas. — Grutas y columnatas basálticas. — Localidades españolas.

IV. Terrenos ácuos: Terrenos primarios: su división y caracteres. — Metamorfismo. — Primeros fósiles. — Terrenos secundarios: su división y caracteres. — Terrenos terciarios: su división y caracteres. — Terrenos cuaternarios. — El hombre. — Las cavernas. — Terrenos modernos. — Localidades españolas.

### SEGUNDA PARTE. — GEOGENIA. — I.

Fenómenos ácuos. — Acción del aire. — Dinámicas. — Acción del agua en estado sólido, líquido y gaseoso. — Glaciares, nieves perpetuas. — Aludes. — Cantos. — Ríos. — errático manantiales, cascadas, mares. — Efectos geogénicos de los fenómenos ácuos.

II. Fenómenos ígneos. — Terremotos y vol-

canes: su división y fenómenos. — Macalubas. — Geisseries. — Solfataras. — Levantamientos, hundimientos y oscilaciones. — Teorías del vulcanismo. — Efectos geogénicos de los fenómenos ígneos.

III. Teorías geogénicas. — Teorías de los antiguos. — Leibnitz, Buffón y Laplace. — Periodos cósmico, geológico é histórico. — Concordancia de la geología y el Génesis. — Los días de la Creación. — Antigüedad del hombre. — El transformismo; su falsedad. — La Creación. — Poesía de Fr. Luis de León, declamada por D. Francisco M. de Galinsoga.

Responderán los señores: — D. Hernán Avila. — D. Agustín Carlo Roca. — D. Leopoldo Coig. — D. Antonio de Falces. — D. José Freixa. — D. Francisco de Galinsoga. — Don Fidel Gonzalez. — D. Lorenzo Prytz. — Don José M.ª Rodriguez. — D. Domingo Solé. — D. Miguel Torres. — D. Pablo de Torres. — D. Juan Antonio Yáñez.

A continuación insertamos el discurso preliminar:

Señores: (1).

Si las investigaciones del espíritu humano han tenido y tienen en la actualidad objetos tan diversos, ninguno acaso se presente á su vista tan lleno de atractivos ni de una más estrecha mente á lo divino, que el estudio de la geología.

Los incrédulos en los últimos tiempos creyeron encontrar en sus principios, armas poderosas para combatir las verdades de la fe, valiéndose de las leyes naturales para establecer un antagonismo entre las ciencias naturales y las verdades reveladas.

Los amigos de la Religión han temido que también los descubrimientos de la geología estuviesen en desacuerdo con los hechos referidos en el Génesis; pero ciertamente no existe tal antagonismo entre la ciencia y la revelación porque siempre guardaron estrecha armonía y jamás se opusieron dos verdades. Si la geología nos hace descender á las profundidades de la tierra y allí nos muestra la historia de nuestro planeta desplegando á nuestra vista una serie de maravillosos anales escritos por la mano de la Naturaleza durante los siglos transcurridos, la revelación por su parte nos hace levantar nuestra mirada al cielo y nos expone los anales mucho más maravillosos todavía que nos dicen las relaciones entre Dios y el hombre y nos hace alimentar la esperanza de un mundo eterno.

Y si con atrevido aplomo se afirma hoy la necesidad de cerrar los ojos á la verdad de la fe...

(1). Publicamos este discurso sin haber hecho por nuestra parte corrección alguna ni aun en punto á estilo; á fin de que insertándolo tal cual fué leído, se puede juzgar por él el verdadero estado de adelanto de los alumnos de dicho colegio. No se extrañe pues si en él se nota alguna ligera incorrección.

velación para admitir los hechos de la geología; si de ella se ha valido l. impiedad para impugnar las palabras de Moisés que dictara el Espíritu Santo y debilitar la fé que en nuestro corazón resplandece cual vivísima antorcha, cúl pesen señores á la ignorancia que no pudo alcanzar al seno de la realidad.

No fueron interpretados lógicamente los versículos de los sagrados libros, y la significación de la palabra *yon* (día en hebreo). Fué objeto de animadas controversias los primeros capítulos, en donde la vemos empleada por Moisés para determinar los días de la creación. Las opiniones se dividieron, y el día Mosaico fué considerado por unos, ya por el simple momento de la palabra *fiat*, cual lo toma S. Agustín, Origenes, S. Atanasio; ya por el periodo limitado y preciso de 24 horas atendiendo á uno solo de sus significados; ya en fin por toda la duración de la creación primordial cual lo interpretan el venerable Rdo. Molina, Peririno, y Petavio no solo aprueba este significado, sino que se esfuerza en probar que está conforme al uso de los escritores griegos y latinos.

Estudiando los diferentes pasajes de la Biblia encontramos la pluralidad de su significación y podríamos hallar en su etimología un periodo de tiempo indefinido que patentizara los hechos de la naturaleza y los armonizara con los principios revelados.

Mi voz discordante disuena de la palabra elocuente de eminentes hombres que la hicieron resonar en defensa de la fé y de la ciencia, y asentaron sabios principios que nos guían por el camino de la verdad. Pero si mi insuficiencia no puede señores ofrecerles una amena literatura, procuraré con brevedad exponer las ideas que me proponga desarrollar y no molestar por mucho tiempo vuestra benévola atención.

La Geología y sus descubrimientos son un nuevo y poderoso motivo para afirmarnos más en nuestras creencias y recibir sin vacilación las verdades reveladas; y su estudio es no solo útil y provechoso para luchar con la incredulidad de los pretendidos sabios modernos, sino también sumamente atractivo para el hombre.

Solo nos restará examinar los descubrimientos de la ciencia moderna, para comprender la veracidad del relato bíblico.

El R. P. Sechi en sus estudios sobre la unidad de las fuerzas físicas, nos ilustra y nos lleva al conocimiento de la primera materia imponderable que Dios sacara de la nada para ocupar la inmensidad de los espacios. Impresos que fué la movilidad en cada uno de sus átomos, fuéronse reuniendo los que tenían una velocidad común y sus direcciones en el mismo sentido, permaneciendo agrupados y moviéndose todos á la vez en virtud de la inercia. Los átomos reunidos formaron las moléculas elementales, los que según hipótesis, por su diferente manera de combinarse dieron origen á las diversas sustancias que componen los cuerpos simples, naciendo el constitutivo de los astros y formando una masa molecular que le imprimían su calor las diferentes reacciones químicas que

iban aumentando con la densidad cada vez más creciente merced á la fuerza atractiva.

Si las agitaciones de los átomos etéreos en su primitivo estado, no hubieran podido revelarse á nuestros sentidos ni como calor ni como luz por efecto de la infinita pequeñez de la amplitud de las vibraciones, ya que la materia imponderable atravesó las masas que constituían las moléculas elementales, la velocidad disminuyó creciendo á su vez la amplitud de su movimiento, y la onda etérea pudo dar á la materia ponderable la propiedad de cuerpo luminoso.

Su diafanidad quedaba oscurecida sin embargo, por una atmósfera cargada de innumerables cuerpos sublimados, y solo pudo bañar los espacios la débil claridad de nebulosas. ¿Pueden señores ocultarse á nuestro entendimiento los efectos de estos fenómenos producidos por leyes naturales? Los vemos desarmonizados con los principios de la fé! No ciertamente. En ellos vemos la obra de Dios en el primer día de la creación. Seguir el curso de estas nebulosas sería prolijo por ser ageno á mi propósito, y solo examinaremos la que constituye hoy nuestro sistema solar.

Su rotación era mayor mientras crecía la densidad, y la fuerza centrífuga que se oponía á atractiva aumentaban gradualmente con la rotación.

Llegó á un grado tal la fuerza rotatoria que venció los esfuerzos atractivos, y la masa central fué separada de las zonas periféricas, apareciendo los anillos que Laplace nos indica en su teoría, los cuales rotos y formando esferas sus fragmentos, constituyeron nuevos centros de movimiento que giraban sobre su eje y al rededor de la masa primitiva desarrollándose en ellos las mismas reacciones que en el núcleo de donde procedían.

Nuestro planeta giraba ya en el espacio procediendo según el referido astrónomo, de los anillos, y constituido por una de sus partes, y se fueron verificando los fenómenos que el mismo Laplace nos indica para la formación de la luna y entrar después en su período de estrella planetaria.

Progresando en el tiempo la condensación de la materia ponderable, crecieron los reducidos espacios que desde un principio separaban los cuerpos celestes y quedó una extensión cada vez más considerable entre la tierra y todo lo que le rodeaba; fuéronse depositando poco á poco las sustancias menos volátiles en la superficie de la esfera terrestre cuando por su radiación quedó reducida á un estado de enfriamiento que se oponía á la sublimación de las moléculas condensadas, que lentamente hacían más opaco el brillo luminoso de la estrella, hasta que quedó cubierta de la primera costra sólida que formaron los cuerpos al perder la cantidad de calor necesaria para permanecer en estado gaseoso.

Los elementos más densos que componen el agua pasaron de vapor á líquidos y nuestro planeta quedó envuelto en el seno de un inmenso océano.

### FOLLETTIN DE "EL Alicantino," 91

suscitados por la aparición del hipnotismo y de los juicios disconformes que acerca de él se van emitiendo de palabra y por escrito, hemos creído propio de la misión de paz y de paternal solicitud que debemos llenar cerca de vosotros, amados hijos nuestros, el daros algunos consejos y el hacer algunas observaciones con la mira de que no se inquieten vuestras conciencias, y de que se conserve en vosotros la unidad de sentimientos en todo lo que se relaciona con la sacrosanta Religión que tenemos la dicha de profesar, cualquiera que sea la suerte que en el porvenir, esté deparada al hipnotismo.

Hablando de éste los que se ocupan en estudiarle y propagarle, dicen que el grupo de fenómenos nerviosos que se producen en un individuo, sometido á diversos procedimientos, cuyo resultado es paralizar ciertas regiones del cerebro y excitar otras (1); que es el magnetismo animal, conocido hoy con el nombre de hipnotismo, el cual entra en la medicina como parte de la misma (2); que es un medio parti-

### EL HIPNOTISMO.

sanas, es indispensable inspirarse en los consejos de la prudencia, y al tomar resoluciones, proceder con discreta precaución, para evitar el riesgo de tomar las segundas por la primera, y para no asumir la responsabilidad que se contraería de admitir ó de rechazar juntamente una y otras.

Con esa recomendable disposición de ánimo conviene mirar el hipnotismo, que se ha presentado en nuestros días invadiendo el hogar doméstico, exhibiéndose en espectáculos públicos, interesando en pró y en contra la vida de la prensa y suscitando frecuentes discusiones, que dan lugar á dudas y á opiniones contrarias en los contendientes, llegando éstos algunas veces á dejarse dominar de la pasión hasta el estrecho de admitir unos ciegamente el hipnotismo como medio terapéutico para curar todas las enfermedades de la humanidad, y clave milagrosa para descubrir todos los arcanos del orden natural y sobrenatural, y de rechazarle otros en absoluto como un principio de todas las desgracias que pueden comprometer la salud del alma y del cuerpo, y de conturbar la paz de las familias y de la sociedad.

En vista de sentimientos tan encontrados

## EL HIPNOTISMO

Nos D. Ciriaco Maria Sancha Hervás,  
por la gracia de Dios y de la Santa

Sede Apostólica Obispo de Madrid-Alcalá.

A todos nuestros amados diocesanos, salud y paz en Nuestro Señor Jesucristo.

Por razón de nuestro cargo episcopal estamos obligados á ejercer constante vigilancia, no solamente para que se conserven en toda su pureza é integridad los dogmas de nuestra santa fé, sino también para que las grandes leyes de la moral, así revelada como natural, no sufran alteración alguna, ni se apliquen erróneamente á las costumbres, á fin de que brille siempre en éstas el carácter de la licitud y de la honestidad.

(1) Dr. A. Coullere, *Magnetismo é Hipnotismo*, pág. 6.  
(2) Giles de la Tourette, *El Hipnotismo y los estados análogos*, pág. 2.

Pero no bastaba la ligera capa de elementos sólidos para contrarrestar la inmensa presión que sobre ella ejercían los mares y la pesada atmósfera que los envolvía...

Continuaba la radiación de la tierra; su corteza no contenía ya la suficiente capacidad calorífica para vaporizar las aguas líquidas...

El firmamento que comenzó con la condensación de la materia, llenó su objeto al sucederse esta serie de fenómenos.

La dilatación de las capas terrestres era menor a medida que perdían calor, y aprisionaban cada vez más a los cuerpos incandescentes del núcleo central...

Y dijo Dios (leemos en el Génesis) congreguense las aguas de debajo de los cielos en un lugar y deséjese ver lo árido: é hizoze así.

La acción mecánica de los mares había hecho que en su asiento se formasen algunas capas de sedimentación...

La naturaleza nos presenta ya su gran libro y expone á nuestra consideración cada una de sus páginas.

No encontramos grabadas en el prólogo las tumbas de seres orgánicos que nos anuncien la vida primitiva. Solo masas cristalizadas de granito; inmensas moles de pórfidos, protogina, diorita, traquita, basalto...

Pero á medida que lanzaba la tierra más calor á los espacios, y una gran parte de su poder se invertía en acelerar su movimiento de rotación, las materias más pesadas que aun contenían la atmósfera pudieron abandonar su estado gaseoso...

Seguendo registrando la historia de nuestro planeta, encontramos en ella señales indelebles de la aparición de la primera vida en su superficie y el seno de sus mares.

La Paleontología nos muestra ya los restos de los seres que la poblaron primero, y los conserva como para dar testimonio al hombre de su existencia.

A primera vista aparecen los fósiles que debieron tener la más sencilla organización. Vegetales de estructura blanda, celular, uniformemente repartidos en todos los puntos de la tierra...

Los inmensos depósitos de hulla cubiertos de capas de arcilla, nos hacen creer que más tarde la vegetación adquirió un desarrollo más completo, como lo demuestran las grandes sigillarias, los helechos arbóreos y las cycas petrificadas...

Entonces aparecieron las estrellas, la luna y todos los cuerpos que vemos brillar en el espacio que según Moisés fueron creados por Dios en el día cuarto.

Las especies de fósiles aumentan en los pisos más superiores, su organización es más compleja y su respiración pulmonar demuestra que su vida era ya compatible con la atmósfera.

Ya encontramos los restos de los grandes reptiles. Los Pterodactylus, los Ichthyosaurus y Plesiosaurus...

Atravesando la era terciaria encontramos los esqueletos fósiles de grandes mamíferos y numerosas especies de animales terrestres; más adelante vemos en los terrenos cuaternarios los elefantes, los osos y los ciervos petrificados...

Ha sido sin embargo muy disendida su aparición, y muchos han pretendido que la especie humana existía en la época terciaria y aun avanzando más la remontan al período secundario. Pero esto fué solo efecto de una ilusión Paleontológica...

Tanto en los restos humanos como en los pertenecientes á los demás seres que poblaron la tierra, encontramos la unidad específica que combate altamente las ideas transformistas de Lamarck, Lijell, Kant y otros que han querido demostrar esas evoluciones quiméricas...

Creadas por Dios todas las especies se sucedieron en el tiempo sin interrupción desde su aparición en la tierra, hasta que encontraron el fin de su existencia.

Hemos compaginado señores los hechos y encontrado la armonía que se niega entre la fé y la ciencia. ¿Podremos dudar de las íntimas relaciones que las ligan entre sí? Preciso sería desechar los principios científicos y no admitir los hechos naturales.

Pero la geología señores no solo nos sirve para esclarecer las verdades, sino que abre un vastísimo y ameno campo á la imaginación; le ayuda á contemplar las obras de Dios y encontrar una prueba más de su omnipotencia.

La geología hace penetrar al hombre hasta las entrañas de la tierra y allí le muestra con grandes caracteres las diferentes fases que ha atravesado desde su formación. Le hace concebir el aspecto de cada uno de sus grandes períodos; contemplar las ásperas rocas y barrancos profundos de ardiente granito en las primeras épocas; la vegetación flexuosa, pulposa y blanda que tímidamente tapizaba los terrenos silurios; las plantas gigantescas y dilata-

dos bosques de los pisos devoniano y carboníferos envueltos en nubes espesas que las privaban de los benéficos rayos solares; las señoras del pérmico que pudieron atravesar las estaciones que determinaba la aparición del astro luminoso; los grupos de cicadeas, coníferas y palmas, que vieron descansar en su sombra á los grandes reptiles; las malvaceas y leguminosas de las capas cocónicas; las euphorbias ostentando unas sus ramas orgullosas basadas en las nubes, é inclinándolas otras humildes cubriéndose de verde topage, que vieron guarecerse en sus selvas á los grandes proboscenceos, y constituyeron sus ramajes la moral de los comedramas.

La geología eleva nuestro corazón á Dios. Nos hace ver más claramente su grandeza: aviva nuestra fé; hace que concebamos la idea del infinito y ensalzemos al Omnipotente que plugo hacernos árbitros de un mundo tan lleno de maravillas.

EL ALICANTINO. Alicante 8 de Abril de 1888. LOS ENEMIGOS DEL ALMA. Tres son, según reza el Catecismo, los enemigos del alma: mundo, demonio y carne.

El orden con que se enumeran nos dice ya cuál es el más temible aunque los tres son peores. El mundo, obra maestra que saliera de manos del Omnipotente entre raudales de bellezas y armonías viene á ser el primer enemigo del rey de la naturaleza.

Las oleadas de luz, el brido de las dignidades el ruido de los festines, los emblemas fascinantes del lujo, el imperio de las riquezas, la adulación servil que halaga y envenena, ciegan al hombre y le envanece conduciéndole á la cúspide de la soberbia ó al abismo de la miseria; destituidos ambos bien tristes por cierto.

El mundo hizo de Cain un fratricida, de Salomón un idólatra, de Cayo Graco un suicida, de Bruto un asesino, de Nerón un monstruo, de Isabel de Inglaterra una mujer ruin y vengativa y de Luis XVI una víctima.

Esos fastuosos banquetes ludibrios de la humanidad que aumentan la gula y escarnece é insultan al menesteroso que vaga de puerta en puerta sin hallar un pedazo de pan; esas guerras en las que tanta sangre inocente se derrama, por el orgullo insensato de un príncipe ó quizás por un palmo más de tierra; esa serie sucesiva de revoluciones y tumultos que llenan de luto y espanto á las naciones, esas hordas de blasfemos que reniegan de Dios, esos varos sedientos de oro; esos políticos llenos de ambición sin fé en sus doctrinas, sin consecuencia en sus hechos, sin conciencia en sus ideales; y por último: todo ese turbión de pasiones, rencore, ruidas y miserias que vemos desfilir ante nuestra vista como enjambre de asquerosos insectos que corren nuestras modernas sociedades, obras del mundo son.

Muchas veces nos hemos preguntado: ¿si no fuera por esos pobres frailes que re-

tirados y haciendo una vida austera y frugal predicaban y son vivo ejemplo de humildad y pobreza, sin esos hombres, que se apretaban desmedidos y ambiciones sin freno que engendra el mundo?

¡Ay de la humanidad, el día en que de los conventos no salga la voz que recuerda el cumplimiento de nuestros deberes y nos manda amar la justicia y la humildad! ¡Ay de los hombres el día en que no tengan ejemplos que imitar!

La bondad y malicia de los hombres están sostenidas en el mundo por una balanza, el día en que la virtud desaloje su platillo la humanidad se hundirá en el abismo de la perversidad.

Desdichados los que en este mundo han concentrado todas sus esperanzas; la imagen descarnada de la muerte se les presentará noche y día turbando su reposo, quitándoles el sueño y poniéndoles de manifiesto cuan pasajeros y efímeros son los gozos de la tierra. Nosotros los que creemos en la inmortalidad del alma, los que creemos que hay otra vida más duradera donde el justo ha de hallar el premio, y el castigo de sus iniquidades el malvado, no hallamos en este mundo más que un estado de tránsito donde se adquiere el pasaporte para la eternidad. Sabemos que hemos venido á luchar y procuramos estar siempre prevenidos para la pelea. Bienaventurados los que triunfen, ellos alcanzarán la palma en la mansión de las dichas eternas.

Luzbel era el ángel de la luz, era el príncipe de los ángeles del cielo. Dios le dió esta potestad unida á una hermosura sin ejemplo fuera del mismo Dios, que es la belleza misma. Luzbel pecó con el primer pecado, que es el de la soberbia, y Luzbel bajó á los antros del averno desde la cúspide de su trono. ¡Oh que ejemplo! ¡oh que enseñanza! Vosotros príncipes y reyes de la tierra que os dormís entre los arroyos de la adulación; que enorgullecidos en el fausto y brillo de vuestra potestad olvidáis que los reinos son de Dios y que él los dá y los quita según le place, acordaos del ángel caído. Luzbel también tenía aduladores, pero ellos y él se hundieron para siempre. En la tierra lo mismo que en el cielo, el orgullo y la rebeldía contra Dios derrumba tronos y potestades.

Luzbel y sus secuaces bajaron al infierno; los que eran portento de inteligencia, bondad y hermosura, yacen hoy en el colmo de la ceguera, de la perversión y de la fealdad.

En vano intenta el hombre sustraerse á las relaciones que le ligan con otro mundo de seres espirituales y suprasensibles. La humanidad que tantos siglos cuenta de existencia se ha visto en todas épocas precisada á creer en cosas misteriosas, ante cuyos fenómenos la ciencia se declara inútil y ciega sus libros. Los magos del paganismo, las sibilas romanas, los augures mejicanos, los mediums del espiritismo, el mermerismo y el hipnotismo modernamente, acusan con certeza indudable la veracidad de nuestra afirmación. Si, existen espíritus buenos, y existen es-

8 EL HIPNOTISMO.

Hay puntos de gran importancia en el órden moral, que á pesar de presentarse perfectamente claros ante el juicio de la sana Teología, ofrecen, sin embargo, serias dificultades en la práctica, por causa de las diferentes formas y de las nuevas circunstancias que concurren en su aplicación. Nada hay tan notorio para los tratadistas de moral como la doctrina referente á la adivinación y á la vana observancia. Con conocimientos meramente rudimentarios de la Teología se sabe que la primera consiste en valerse del concurso diabólico para predecir cosas futuras, y la segunda en emplear, para alcanzar un bien ó evitar un mal, medios que por su naturaleza son inútiles y no guardan proporción alguna con el fin propuesto. Desde tiempo inmemorial han sido detenidamente tratadas y con sobrada amplitud dilucidadas esas materias en las escuelas, y sin embargo, presumiría demasiado de sí mismo y acreditaría desconocer el arte difícil de dirigir las almas, cualquiera que afirmase que en la innumerable variedad de fenómenos que puedan darse, así en el órden psicológico como fisiológico, es fácil determinar con certeza absoluta la causa de donde proceden, si está encerrada dentro de

FOLLETON DE "EL ALICANTINO," 7

las potentes energías de la naturaleza contingente, ó si hay que buscarla en el órden sobrenatural; así como también si produjo aquéllos en condiciones de poder relacionarlos con las normas de la moral, ó si intervino en ellos como mero instrumento automático, destituido de libertad, de advertencia y de propia deliberación. A esas dificultades que experimenta la razón humana por causa de su esencial limitación, se agregan otras no pequeñas que surgen de la malicia de los hombres, cuando dominados del espíritu de soberbia se obstinan en romper todos los moldes de la ciencia antigua, en la que para ellos no hay más que naufragios de la dignidad humana y tinieblas de repugnante superstición, y con materiales extraídos del campo de la verdad, de los antros del error y de la sutileza sofística, forman nuevos sistemas de suyo peligrosos, con la mira de que sean aceptados fácilmente hasta por las inteligencias que piensan con nobleza y rectitud, y que se asustarían del mal si se las presentase al desnudo en toda su deformidad. Cuando en esa forma hábilmente preparada se encuentra la verdad asociada á opiniones in-

10 EL HIPNOTISMO.

cular de provocar un sueño nervioso, un somnambulismo artificial acompañado de anestesia, de hiperestesia, de catalepsia y de otros fenómenos que obran sobre el sentido muscular y sobre la inteligencia (1); que es un estado particular del sistema nervioso producido por la concentración fija y abstracta del ojo mental y del visual sobre un objeto que no sea por su naturaleza excitante (2); que es un delirio, un sueño artificial ó provocado, el cual, si nació de Mesmer, no cabe negar que había sido también esbozado por muchos médicos en sus escritos (3); que es un hijo del magnetismo mesmeriano, del cual ha nacido, como de la alquimia nació la química (4); que del mesmerismo, con todas sus ideas y prácticas medio bárbaras y medio charlatanescas, nació el hipnotismo, cuya historia no sabría prescindir de los trabajos de los mesmerianos, descubridores de

- (1) Dr. Azan, Hipnotismo y Doble Conciencia, pág. 9.
(2) Braid, Neuripnología, págs. 13 y 49
(3) Dr. Calatraveño, El Hipnotismo, páginas 5, 8 y 12.
(4) Bernheim, La Suggestión pág. 109.

pirit... toria... bien... senib... tierra... espí... ber d... pero... tácul... la vir... mo at... mabl... y que... rece... que v... band... La... A este... euros... jonea... corazo... y conc... brios... cada q... cerdo... gales... sido fa... gos no... prime... human... ciones... tra na... ¡Oh!... á sufr... que no... los que... cinacio... la carn... ritu de... en el á... mo de... árbol d... tosa pa... la muer... á nuest... mundo... podamo... bras: Vade... Aten... result... construi... dad. La vel... de 13,54... En el p... Grauada... Económ... pital, una... se celebra... Serán o... arte de ot... tacio 194... p... glipúca; a... orfebreria... en una pal... la arqueol... digno de f... comisión o... Como p... tores, la R... los títulos... cio que juz... colecciones... rito artísti... los que se l... presentaci... Todo ex... lote de bill... el tiempo q... Según di... poneses ten... palacio de... acto de la a... para que el... las instalac... tapices, lan... con carácter... inauguració... Se ha dis... mes se encu... instrucción... Han salid... de Barcelon... cajitas de m... ción, sales y... rra... El vapor... anteayer al... toneladas de... posición Uni... Se hallan... ción, la cano... dral de Alm... plazo que se... sentar sus do... corriente m...

El espíritu malo que ejercen en nosotros notoria influencia. La lucha del mal y del bien está empeñada en el mundo...

La carne es el tercer enemigo del alma. A éste le llevamos siempre encima como enroscada serpiente que se goza en aguijonear nuestro cuerpo emponzoñando el corazón...

Vade retro, Satana.

Sección de noticias

Ayer se verificó en Barcelona con buen resultado la prueba de la cañonera Condor, construida en el arsenal civil de aquella ciudad.

En el próximo mes de Junio tendrá lugar en Granada, por iniciativa de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de aquella capital, una Exposición de arte antiguo...

Todo expositor tendrá además derecho a un lote de billetes de entrada, que servirán durante el tiempo que la Exposición permanezca abierta.

Según dice un periódico de Barcelona los japoneses tendrán sus productos expuestos en el palacio de la Industria el día 8 de Abril para el acto de la apertura...

Se ha dispuesto que para el día 10 de este mes se encuentre en Barcelona la escuadra de instrucción.

Han salido de Pamplona para la Exposición de Barcelona embalados en seis cajones, 220 cajitas de minerales, de materiales de construcción, sales y productos industriales de Navarra.

El vapor austro-húngaro "Adria", llegado ayer al puerto de Barcelona conducía 300 toneladas de efectos de aquel país para la Exposición Universal.

Se hallan vacantes y se proveyerán por oposición, la canonjía Magistral de la Iglesia catedral de Almería y la Lectoral de Santander.

Dice un periódico: "Es muy probable que el próximo domingo se inaugure en Málaga el alumbrado de la luz eléctrica."

En Albacete se celebraron algunas fiestas el domingo, con motivo de la inauguración del alumbrado eléctrico.

Albacete es la primera población de España que cuenta totalmente con el alumbrado público por medio de la electricidad.

El nuevo teatro y algunos otros edificios de dicha capital, han adoptado el mismo sistema de luz.

Ha regresado de su expedición a Barcelona el catedrático de esta Escuela de Comercio y secretario de la misma D. Mateo Alonso del Castillo.

Continúa agravándose el estado de salud de D. José Bueno y Alacio. Mucho lamentáramos que los esfuerzos de la ciencia y los cariñosos cuidados de su familia resultaran inútiles.

La fábrica de tabacos le está capital, anuncia para el día 10 del corriente la subasta para la adquisición de 600 cajones con sus correpondientes presentos.

La Aduana de Marsella se ha negado a admitir 80 pipas de vino, que con destino a dicha ciudad expidió un comerciante de Valencia.

Fúndase la negativa de los funcionarios franceses en que el vino que aquéllas contienen es italiano, a pesar de que en el certificado de origen consta que es de producción valenciana.

Siete pensionados por el gobierno español en Roma, han remitido a la Exposición de Bellas Artes de Munich, que se ha de inaugurar el día 1º de Junio, otros tantos cuadros para ser expuestos.

Espérase que lo hagan tres pensionados más.

Por recientes disposiciones del ministerio de Fomento, se sacan a oposición, entre otras, las cátedras de Aritmética y nociones de Geografía de la Escuela de Comercio de esta ciudad.

El ciclón anunciado para estos días ha tenido fiel cumplimiento. Por toda la Península se ha desencadenado un fuerte temporal de nieves y aguas.

Entre nosotros se desencadenó ayer un fuerte temporal de Levante que amainó algún tanto por la tarde, después de abundante lluvia y viento.

El puerto estaba imponente conteniendo entre muchos barcos diez y siete vapores.

El Ayuntamiento de Valencia ha recibido una notabilísima instancia, pidiendo que exija al marqués de Campo el depósito de doce millones de reales, para responder de la obligación que ha contraído de dar gas gratis a Valencia por espacio de veinte años.

A pesar de la fuerza del argumento creemos muy posible que el Sr. Marqués de Campo conteste al Ayuntamiento, si éste hace suya la solicitud, que renuncia a la pingüe ganancia que le ha de producir el abastecer de gas a Valencia, gratis, durante veinte años.

Cada vez se acentúa más la tensión de las relaciones entre Italia y Francia, ocurriendo siempre nuevos y desagradables incidentes entre italianos y franceses en la frontera, siendo reciente el ocurrido en las aguas de Niza, donde la escuadra de evoluciones francesa ha hecho dos disparos con bala contra un hermoso vapor mercante italiano que quiso pasar ante la escuadra francesa sin arbolar la bandera italiana...

Los naufragios en Febrero: Se han perdido 101 buques de vela: 35 ingleses, 19 americanos, 13 alemanes, 11 noruegos, seis franceses, cuatro suecos, cuatro italianos, tres holandeses, dos austriacos, uno ruso, uno danés, uno griego y uno español.

Los vapores perdidos fueron: seis ingleses, dos noruegos, uno francés y uno ruso. Total, 10.

Ayer tomó posesión del cargo de Catedrático de Lengua francesa en este Instituto provincial el que le era por oposición del Instituto de Logroño D. José Aguilera y Montoyo, a quien enviamos nuestra bienvenida afectuoso saludo.

Ayer falleció la Sra. D.ª Adela Lasfoces, esposa del Sr. D. Juan Bta. Chapuli, dejando en la horfandad a cinco hijos y sumida a toda su apreciable familia en el mas profundo dolor.

CARTA DE CETTE

4 Abril 1888.

Sr. Director de EL ALICANTINO.

Al gran movimiento de negocios que hemos tenido en estos últimos días ha sucedido una gran calma. La semana última ha sido notable principalmente por los numerosos arribos de vinos los que han dado lugar a pocas transacciones.

La mayor parte de estos vinos dejan mucho que desear no por su poca graduación sino por su inferior clase. Apesar de esto los precios se sostienen con firmeza, esperando sin duda, que dentro de poco tiempo obtengan mejores límites.

En el interior se resisten a toda idea de alza y si llegan algunas órdenes son por los anteriores precios, prefiriendo los compradores abandonar los negocios más bien que aceptar las pretensiones de los vendedores.

Las clases superiores, poco solicitadas, no han dado lugar a operación ninguna notable.

Los vinos de Italia, nos hacen falta y puesto que las cosas no se arrojan, nos veremos obligados a recurrir a los vinos sin yeso de Portugal: éstos han estado algo olvidados por causa de los precios elevados; pero por poco que cedan los vendedores hallarán en estos vinos un elemento que permitirá al mentar nuestros mercados con clases que no cedarán en nada a los mejores tipos importados de Italia y Dalmacia.

Los vapores Saint Paul y Saint André han importado algunos centenares de pipas de estos vinos portugueses, naturales, de 12º a 14º; y se han vendido, sobre el muelle de francos 36 a 38. Se dice que algunos lotes son irreprochables como de color rojo, fino y de buen gusto. Estas clases de vinos creemos son las llamadas a llenar el vacío causado por las otras que difícilmente serán importadas. Hé aquí la cotización de los vinos de Alicante: superior 14º a 15º de francos 32 a 34; de primera, 14º a 15º de francos 28 a 30; clase corriente 14º a 15º de francos 25 a 26.

Los vinos viejos sin variación.

El Corresponsal.

Observatorio meteorológico DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del día de ayer.

Table with 2 columns: Observaciones del día de ayer and Observaciones del día de hoy. Includes data for Barómetro, Termómetro, Viento, etc.

Centro meteorológico DE SAN FERNANDO.

Parte recibida en la estación de Alicante de las observaciones del día de ayer.

Table with 2 columns: PRESIONES MEDIAS and Tiempo probable para hoy. Includes data for Costa N., N. O., S., E.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—Domingo de Cuasimodo. San Amancio ob. el beato Julián de S. Agustin. La Misa y Oficio son de la octava de Pascua con rito doble color blanco.

En la Colegial a las nueve y cuarto, misa conventual. En el Cármen a las oraciones rosario y plática por el Sr. Mirete.

En la Colegial, a las nueve y cuarto, misa conventual. En el Cármen a las oraciones rosario y plática por el Sr. Mirete.

En las Agustinas, a las ocho, misa de renovación, y por la tarde a las cuatro, Trisagio con exposición de S. D. M.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO DE LA AGENCIA FABRA. Particular de "El Alicantino."

Paris 6.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 69,00. Con cupon. Londres 6.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 67, 3/4. Sin cupon.

Paris 6.—Segun noticias de Berlin, es aventurado cuanto se diga respecto a la fecha en que se celebrará en Koenigsberg la Coronación del Emperador Federico, pues todo dependerá del estado de salud de este.

Paris 6.—Los fondos franceses siguen flojos en la Bolsa de hoy. El 3 por 100 abre a 81, 82. El 4 por 100 español un poco más bajo que en la clausura de ayer tarde y al mismo cambio que en el Bolsin de anoche, es desir a 69,00 con cupon.

Vienna 6.—A juzgar por algunas correspondencias de Sofia, el ministro Stambuloff ha caído en desgracia en la Corte y es de temer un próximo cambio en el ministerio.

Paris 6.—La prensa se ocupa con vivo interés en los rumores relativos a la posible retirada de los negocios del Principe de Bismarck, noticia indicada por unos periódicos alemanes y desmentida por otros de la manera más categórica.

He aquí el origen de los rumores: La Gaceta de Colonia, que como es sabido goza de mucha autoridad habiendo reflejado varias veces las inspiraciones del gran canciller dijo que en Berlin habia producido viva impresión la noticia de la probable dimisión de aquel a causa del proyecto de matrimonio del Principe Alejandro de Baltemberg con la princesa Victoria, hija de los Emperadores de Alemania.

La Gaceta añadía que este matrimonio, que segun parece favorecía la Emperatriz, era contrario a la política alemana a lo menos mientras permaneciese en la cuestión de Bulgaria, porque desinteresado el gobierno germanico de este asunto, debe evitar todo pretesto ó sospecha de perder la confianza de otros gobiernos.

El indicado diario de Colonia exclamaba en tono de amenaza: "Si el adversario detestado del Czar de Rusia, viniese a ser yerno del Emperador Federico el pueblo de Berlin en masa se pondría al lado del Principe de Bismarck."

Bien porque las negociaciones del matrimonio hayan fracasado realmente ó bien porque sus partidarios hayan dado un paso en falso, La Gaceta Nacional de Berlin, órgano autorizado, dá a entender esta mañana que aunque es cierto que se han dado cerca del nuevo Emperador algunos pasos para concertar dicho casamiento, los gestiones han resultado de todo punto infructuosas.

Y después añade: "No existe por lo tanto ningún motivo de conflicto sobre el particular y no se trata en manera alguna de la retirada de los negocios del Principe de Bismarck."

Washington 6.—Un telegrama del representante de los Estados Unidos en Tanager, dirigido a su gobierno, hace prever el próximo y satisfactorio arreglo de la cuestión pendiente entre esta República y Marruecos.

Paris 6.—Hé aquí como juzga a la presente situación ministerial un órgano de la misma: "Nos hemos lanzado a lo desconocido a causa de la perturbacion producida por el advenimiento al poder de un gabinete radical. Esto depende en parte de que el ministerio se constituyó rápidamente, lo cual escitó los celos y la envidia de los aspirantes a ministros que son numerosos, bulliciosos hábiles y fecundos en recursos."

"Los individuos que componen la nueva situación necesitarán pues mucho tacto y mucha prudencia para librarse de las emboscadas que contra ellos se preparan."

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO" DE LA AGENCIA FABRA. Madrid 7 (5' 15t.) "Gaceta" rebaja trasportes ganados cereales. Fracasado reconocimiento deuda carlista. Lunes dictámen alcoholes.

Madrid 7 (10' 45 n.) Caldera torpedero "Habana" reventado alta mar; varias desgracias. "Destructor" remolcándolo hasta Corcubian.

ALICANTE. IMPRENTA DE ANTONIO SEVA. Plaza del Progreso, 5.

